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[K13a]
NOTE SUR L'ARTICLE PRÉCÉDENT;

PAR M. R. B.

Les deux formules signalées par M. Hilaire s'éta-
blissent simplement par l'emploi du calcul vectoriel.

i° On a

(i) M — A = M — T — (T — A).

Comme d'habitude, désignons par U | V le produit
interne des deux vecteurs U et V, et posons pour
abréger

U | U = U2.



( ' 5 4 )
On tire de la relation ( i )

(2) (M — A ) 2 = ( M — T ) 2 - f - ( T — A)2 — 2 ( T — A ) | ( M — T ) ,

d'où, en multipliant par a les deux membres de la rela-
tion (2), et en ajoutant membre à membre toutes les
relations analogues,

(3) Va (M — A)*= x(M - T)*-H Y a ( T — A)«

Le troisième terme du second membre est nul, car
on a

La formule (3) exprime le premier des théorèmes
rappelés par M. Hilaire.

2° On a identiquement

d'où l'on tire

(4) T !(M--G)2==2a*(M--

la seconde somme étant étendue à toutes les combi-
naisons deux à deux des points A, B, . . . , L. On a
d'autre part

A — B = (M — B) - (M - A ),
d'où

( A — B ) « = ( M — A ) 2 - 4 - ( M - B ) * — 2 ( M — A ) | ( M — B )

o u

•2(M — A ) | ( M — B ) = ( M — A ) * - t - ( M — B ) « — ( À — B ) « ,



( i 5 5 )

et

la relation (4) peut donc s'écrire

—G)2= Va 2 (M — A)2

^ —B)2.

Le coefficient de (M —A) 2 dans le second membre
est

a2 -h a fi -+- a y -4-...-+- aX = ax.

On arrive donc finalement à la formule

T 2 ( M - G ) 2 = T V Ï ( M — A)2— V«p(A—-B)2,

qui est bien celle démontrée d'une au Ire façon par
M. Hilaire.


